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Technique des systémes électriques

Nombre de points

Exercices

maximal | obtenus

1. | Au sein du réseau interconnecté Suisse, I'énergie électrique produite dans les 1
centrales est acheminée vers les récepteurs par des lignes a trés haute tension
(220/380 kV/50 Hz). Des parcs éoliens modernes situés dans la Mer du Nord
transportent I'énergie vers le continent, par l'intermédiaire de céables haute
tension sous forme de tension continue.

Citez un avantage déterminant du transport en tension continue.

2. | Un client vous consulte et vous demande s'il est possible de remplacer un 1
interrupteur dans la combinaison interrupteur + prise de courant par un variateur.
Quels points devez-vous clarifier avant de pouvoir conseiller un variateur ?
Donnez deux réponses.

3. | Quels sont les facteurs responsables de I'échauffement des transformateurs ? 2

- Courants de Foucault

- Inversion magnétique
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g
>
[]
- Conversion de tension D
[]
[]

- Flux de courant dans les spires
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Technique des systémes électriques

Exercices

Nombre de points

maximal | obtenus

4. | a) Que signifient les quatre éléments de marquage suivants sur un disjoncteur
de canalisation unipolaire ?

- LSD13A

- | 10°000

-

b) Indiguez et donnez la dénomination des deux éléments de déclenchement
principaux d’un disjoncteur de canalisation et décrivez leur fonctionnement
dans l'illustration.
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Technique des systémes électriques

Nombre de points

Exercices maximal | obtenus
5. | Un transformateur a une puissance apparente nhominale de 400 VA et un 2
rendement de 90 %. La tension primaire s’éléve a 230 V, la tension secondaire a
12 V, le cos ¢, = 0,88.
On soumet le transformateur a une charge de 280 W.
Calculez le courant absorbé par le transformateur.
CHE - Prix — Colts d’électricité
6. |Le graphigue indique les codts d’acquisition dachat (en 15 ans) 2

2000

et d’exploitation de deux congélateurs
différents.

On part du principe que les deux appareils
ont une durée de vie de 15 ans.

1600

1200

800

400

Appareil 1 Appareil 2

a) Quel est 'appareil que vous conseilleriez a un client ?

b) Justifiez votre réponse.
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Technique des systémes électriques

photovoltaique, afin qu'il puisse étre injecté dans le réseau de distribution ?

. Nombre de points
Exercices maximal | obtenus
7. | a) Indiquez le nom des deux corps de chauffe 2
destinés a des chauffe-eau.
[ ]
HE
— S
1) 2)
b) Citez un avantage et un inconvénient pour chaque corps de chauffe
représenté ci-dessus.
8. | Quel appareil électrique transforme le courant produit dans une installation 1
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Technique des systémes électriques

Exercices

Nombre de points

maximal | obtenus

9. | a) Calculez la puissance apparente du moteur
en fonctionnement nominal.

nominal ?

c) Calculez le rendement du moteur.

© ‘ Fabricant ‘

Type

|1 ~ Moteur|Nr.

| 230 V. ]| 139A

| 20kW |[S1]]| cos0,87

| 2'800 /min

H 50 Hz ‘

(Isol-KI.B || P54 ||

O

O

b) Quelle est la valeur de la puissance réactive du moteur en fonctionnement

3
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Technique des systémes électriques

Nombre de points

Exercices maximal | obtenus
10. | Circuit résistif R:=200 ,wl 4
— 1
Ri=10Q
I
R4=180Q
(I >
ls=05A
u="? "

a) Calculez la résistance totale Ryq.

b) Calculez U.

c) Calculez Ps.
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Technique des systémes électriques

Exercices

Nombre de points

maximal | obtenus

11.

L’angle de déphasage entre la tension totale U et le courant | d’'une bobine,
s’éléve a ¢ = 60 °. La tension active s’éléve a 115 V.
a) Calculez U.

b) Calculez Uy,

2

12.

La tension a la sortie d’'un transformateur électronique (230/12 Volt) est mesurée
simultanément, a I'aide de deux appareils de mesure différents. Les deux
appareils de mesure indiquent des tensions différentes.

Appareil de mesure 1 > 9,18 Volt
Appareil de mesure 2 > 11,82 Volt

Remarqgue: Les deux appareils sont réglés sur la bonne plage de tension et les
cébles de mesure sont correctement connectés.

Justifiez ces valeurs différentes.
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Technique des systémes électriques

Nombre de points

Exercices maximal | obtenus

13. | Sur une cuisiniére en fonctionnement (réseau triphasé 3 x 400/230 V/50 Hz) on 3
mesure les courants de phase suivants:
l1=75A12=10,1A, 1:3=6,4A.

Déterminez graphiguement le courant de neutre.

ALy

L2

Echelle: 1 A2 5 mm

14. | Interprétez le diagramme de temps

d’'un mini-automate programmable SPS/API. Q ; | S

Trg  Entrée T T
Ta  Réglage temps Ta L JTL L
Q Sortie

a) De quel élément de fonction s’agit-il ?

b) T est réglé sur cinq secondes. Quel est le comportement de la sortie, si le
signal d’entrée est maintenu pendant trois secondes ?
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Technique des systémes électriques

Exercices

Nombre de points

maximal | obtenus

15.

Une grande ligne d’emballage automatique a une puissance active de

P = 16 kW. La tension appliquée s’éléve a U = 3 x 400 V/50 Hz.

Apreés la mise en place d’une installation de compensation individuelle, un
courant de I, = 25,7 A a été mesuré dans la canalisation d’'amenée, ce qui
correspond a une baisse de 16,6 %.

a) Calculez le facteur de puissance avant et aprés la compensation.

b) Quelle est la puissance réactive capacitive des condensateurs utilisés ?

3

EFA_14 PE_Techn_systéeme_élec_FK

Page 10/15



Technique des systémes électriques

Exercices

Nombre de points

maximal | obtenus

16. | Plusieurs appareils sont raccordés a un réseau de courant triphasé 3 x 400/230
V/50 Hz.
- Moteur triphasé aux caractéristiques suivantes :
P=12kw,U=3x400V,|=27,2A, cos ¢=0,75
- Chauffe-eau triphasé aux caractéristiques suivantes :
U=3x400V,I=15A,
- Eclairage 230 V de halle réparti sur les trois conducteurs polaires :
||_1 = 9,5 A ||_2 = 7,2 A ||_3 = 11,1 A
cos @1 =0,90 cos ¢» =0,85 cos @3 =0,92

Déterminez la puissance active raccordée totale.

3
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Technique des systémes électriques

Nombre de points

Exercices

maximal | obtenus

17. | Al'aide d’'un ohmmeétre, on mesure sur une bobine, une résistance de 200 Q. Si 3
cette bobine est raccordée a une tension alternative de 230 V/50 Hz, elle est
parcourue par un courant de 150 mA.

a) Calculez I'inductance de la bobine en fonction de ces indications.

b) Calculez le cos ¢ de la bobine.
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Technique des systémes électriques

Exercices Nombre de points

maximal | obtenus

18. | Un bureau aux dimensions suivantes B x L =5,4 m x 4,8 m est éclairé a 'aide de 3
trois lampadaires.

Valeurs issues du catalogue de I'éclairage :

Type : Lampadaire Tulux LED PROP 8519-R1-88H3
Lampe : LED 88 W

Rendement du luminaire : ng = 95 %

Rendement lumineux des LED : 80 Im par W

Calculez le rendement lumineux du local, lorsqu’on mesure une luminosité
moyenne de 458 Lux a I'état neuf.
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Technique des systémes électriques

Nombre de points

Exercices maximal | obtenus
19. | On mesure les valeurs suivantes, au niveau d’un tableau de distribution 4
secondaire :
Tension 3 x 400/230 V, puissance active 24 kW, facteur de puissance 0,82.
Calculez la section minimale de la ligne d’alimentation de 240 m de long, afin
gue la chute de tension maximale ne dépasse pas le seuil de 3 %.
Q- mm?
p=0,0178
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Technique des systémes électriques

Exercices

Nombre de points

maximal | obtenus

20. | Sur la plaque signalétique d’'un moteur triphasé, on reléve les caractéristiques
suivantes:

‘ Fabricant ‘

3 ~ Moteur ‘ ‘Nr.:

\ AJY 400 V/690 V \ \ 24,1 AI14,0 A \

- 12kw st || cose 0,82 |

\ 1450 min™ \ \ 50 Hz \

\ Is. KI. B IP54 H DIN VDE 0530 \

Un réseau 3 x 400/230 V est a disposition.
Le moteur est compensé par un groupe de condensateurs de 6,6 kvar montés
en triangle.

Déterminez le courant d’alimentation aprés compensation, a l'aide d’'un
graphique (échelle: 2 A = 1 cm), ou par calcul.

4

Total

50
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